Comité Technique

Séance du 21 Mars 2019

OBJET : RESEAUX DE CHALEUR PLOUAY, UN MODE DE GESTION APPROPRIE : la DELEGATION DE SERVICE PUBLIC
CONTEXTE

La commune de Plouay s’est engagée depuis plusieurs années dans un programme de maîtrise des consommations d’énergie sur son patrimoine communal. Dans le cadre de cet engagement, la commune adhère au service de Conseil en Energie Partagé de Lorient Agglomération,  depuis 2015. Après avoir réalisée plusieurs travaux de maitrise des consommations d’énergie sur ces bâtiments, la Commune souhaite désormais réduire son impact carbone en remplaçant des énergies fossiles par des énergies renouvelables.
En 2017, la commune de Plouay, en partenariat avec Lorient Agglomération, a fait réaliser une étude de faisabilité pour évaluer l’intérêt technique et économique d’une chaufferie biomasse avec réseau de chaleur. 

Cette étude portait sur plusieurs scénarios, les conclusions de celle-ci ont démontré l’intérêt de retenir deux périmètres d’intervention :

· Une chaufferie biomasse avec réseau de chaleur au cœur du centre-ville :
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· Une chaufferie biomasse avec réseau de chaleur dans le secteur nord-ouest du centre-ville :


L’étude a montré qu’il serait possible de livrer de la chaleur via ces réseaux à un coût inférieur à celui du vecteur énergétique actuellement utilisé, à savoir le gaz de ville.

Cependant, le montant à engager pour la réalisation de ces deux réseaux est élevé puisque le coût est estimé à 765 millions d’euros. La collectivité souhaite néanmoins maintenir une maîtrise importante sur la conception, la réalisation et l’exploitation de cet outil de développement de la chaleur renouvelable.
UN PROJET DE DELEGATION DE SERVICE PUBLIC
C’est dans ce contexte que la collectivité souhaite confier, par une convention de délégation de service public, le financement, la conception, la construction et l’exploitation d’équipements de production d’énergie renouvelable biomasse et de réseaux de chaleur sur le territoire de la commune de Plouay.
Ces réseaux seront implantés au cœur et au nord-ouest du centre-ville, et alimenteront notamment des équipements municipaux, des bâtiments départementales et tout autre bâtiment inscrit dans le périmètre du projet dont l’alimentation en chaleur renouvelable pourra être réalisé dans des conditions économiques et techniques satisfaisantes, et pour lequel le propriétaire aura manifesté son accord pour un raccordement.
La convention de délégation de service public comprendra notamment les missions suivantes : 

· La conception et la réalisation de deux chaufferies biomasse ;
· La conception et la réalisation de tout autre moyen complémentaire de production d’énergie jugé utile par le délégataire ;
· La création et/ou l’adaptation des installations d’appoint et de secours identifiées ;

· La création et le développement de deux réseaux de distribution de chaleur sur le territoire de la commune de Plouay ;

· La livraison de chaleur aux abonnés, y compris la création des postes de livraison ;

· La gestion, l’entretien, la maintenance et le renouvellement des ouvrages et des équipements du chauffage urbain pris en charge par le délégataire, en vue de leur restitution, au terme de la délégation, en parfait état de fonctionnement.

UNE STRUCTURE PERMETTANT DE COMBINER LES AVANTAGES DE LA DELEGATION DE SERVICE ET LA GESTION EN REGIE
En vue de favoriser l’émergence de ces projets complexes, impliquant de nombreux acteurs, et dans un souci de garantie de qualité environnementale, économique et sociale, la commune de Lorient, Lorient Agglomération, Quimperlé Communauté, et les communes de Bubry, d’Hennebont, d’Inguiniel, d’Inzinzac Lochrist, de Lanester, de Languidic, de Locmiquélic, de Ploemeur, de Plouay, de Quéven, de Riec-sur-Bélon et la commune de Port Louis se sont dotées d’une structure ad hoc à travers la création d’une société publique locale : la SPL Bois Energie Renouvelable.
Cette société bénéficie de l’exception « in house » du fait du contrôle analogue exercé par la commune de Plouay sur elle : la Commune dispose en effet d’1 administrateur dans cette société (sur 11 au total). De ce fait, il est possible de confier à la SPL des conventions de délégation de service public, notamment, sans formaliser de publicité car la SPL est considérée comme équivalente à des services internes de la Commune. Il est à noter également que le personnel de cette société est composé d’agents municipaux de Lorient mis à disposition à temps partiel. 
Ainsi, il est avantageux pour la Commune de confier la délégation de service public à cette structure, évitant de fait un endettement de la collectivité, tout en exerçant un très grand contrôle sur l’activité du concessionnaire. 
Sous réserve de l’approbation de la délégation de service public par l’assemblée délibérante, la SPL Bois Energie Renouvelable sera sollicitée afin de présenter un projet de conception, réalisation, gestion et exploitation du service détaillant les modalités d’organisation et de fonctionnement envisagées.

Pour  affermir le choix du délégataire, il conviendra alors d’apprécier ce projet global, qui devra précisément détailler les étapes permettant aux futurs abonnés une garantie de coûts de chaleur compétitifs, mais également la pertinence de la proposition relative aux tarifs et aux investissements sur la durée de la délégation, l’organisation du service prévue ainsi que les moyens humains et matériels affectés à l’exploitation du réseau de chaleur.

A l’issue de la procédure de consultation, le conseil municipal sera amené à se prononcer sur la désignation du délégataire, pour une durée déterminée, notamment en fonction des montants à investir pour la réalisation du réseau de chaleur ainsi que les travaux d’entretien et de renouvellement. La durée envisagée est actuellement de trente ans.

L’avis du comité technique est sollicité sur le principe de création de la délégation de gestion du réseau de chaleur qui sera soumis à l’approbation du conseil municipal.
Les bâtiments desservis par le réseau de chaleur :
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Las bâtiments desservis par le réseau de chaleur :





1 – Ecole primaire


2 – Salle de sports


3 – Collège Marcel Pagnol


4 – Gendarmerie


5- Maison de l’ex-communauté des communes de Plouay


6 – Centre d’incendie et de Secours


7 – Ex-centre d’exploitation des routes départementales








