De : BENGLOAN Jean-Guy 
Envoyé : mardi 1 octobre 2019 17:36
À : DELEAU Dominique; BOURBIGOT Erwan
Cc : COLLOBER Fabienne; CREPEAUX Pierre
Objet : Réunion bilan consommation énergie et projection BP 2020 - cpte réunion du 25/09

Bonjour Dominique et Erwan,

Vous trouverez en pièce jointe le document présenté lors de notre réunion du 25/09.

Cette rencontre nous a permis de faire un point sur les prévisions budgétaires « fluides » 2020 concernant le  Budget Annexe Piscines (09)  préparées par le Service Environnement.

Avant de passer en détail les éléments du BP 2020 et l’évolution des consommations énergétiques, nous avons évoqué un des faits marquant pour le BP 2020 :  la hausse du tarif du Gaz et de l’électricité (+15%).

Les 2 piscines, Moustoir et Bois du Château, font partie des plus gros consommateurs de chauffage et électricité du patrimoine municipal et sont donc très impactés par cette hausse de tarif.

A la complexité technique du Pôle Technique du Moustoir (mutualisation de l’électricité et du chauffage bois+Gaz), s’ajoute une complexité de ventilation budgétaire qui peut rendre délicate la compréhension du budget.

Heureusement, cette complexité permet d’obtenir des couts énergie très avantageux pour tous les équipement desservis par le pôle :

- exemple de l’électricité TTC en 2018 : Moustoir 104 € le MWh - Bois du Château 122 € le MWh … 

Point sur les consommations :

CALS Moustoir :
- électricité : Le CALS est alimenté par le Pole Technique du Moustoir, qui fournit également le stade, la Gd Théâtre et la Mairie. Chaque départ dispose d’un compteur divisionnaire, relevé mensuellement. La facture mensuelle est répartie en proportion de ces relevés.

En 2018, le CALS représentait 57,88% des consommations du Pole Moustoir, pour un montant de 167 k€ TTC . 

Depuis 2014, les consommations électriques du CALS sont plutôt stables aux alentours de 2,8 GWh avec une légère baisse en 2018 à 2,65 GWh.

- Chauffage (Gaz + Bois) : Pour le chauffage, la répartition est forfaitaire et appliquée toute l’année sur les fournitures de bois et de Gaz : 52% de ces factures sont attribuées au CALS.

La consommation globale du pole Moustoir est relativement stable mais  les dépenses augmentent. Le rendement des chaudières bois étant à la baisse (vétusté… ), c’est la chaudière Gaz qui compense, avec un cout au MWh nettement supérieur.

- Eau : Compteur relevé une fois par an, en mai (sur les fiches, la consommation de novembre est estimée par le service de l’eau)

Les consommations varient de 10 000 m3 d’une année à l’autre. Il faudra regarder ce poste de plus près, l’incidence financière étant relativement importante : 30 k€/an. 

Piscine Bois du Château :

Proportionnellement, les consommations et couts sont très élevés par rapport à la piscine du Moustoir…

- électricité : Le compteur alimente également le stade, le gymnase, la maternelle et la maison de quartier.

La répartition est forfaitaire et appliquée toute l’année à hauteur de 73% pour la piscine.

Les consommations sont stables et il y a peu de marges de progression.

- Gaz : Le compteur Gaz alimente uniquement la piscine, aucune répartition

Comme pour l’électricité, les consommations sont stables et il y a peu de marges de progression

- Eau : Compteur relevé une fois par an, en juin (sur les fiches, la consommation de janvier est estimée par le service de l’eau)

La consommation est stable et ne peut être améliorée que par une refonte totale de la piscine…

Points complémentaires évoqués lors de nos échanges :

Moustoir :

- Le poste EAU est à regarder de plus près, car outre les variations de consommation, une démarche avec le service Assainissement de l’Agglo est nécessaire pour dégrever la part assainissement des volumes évacués vers les eaux pluviales.

La piste des filtres à billes parait intéressante à suivre

- Le poste électricité évolue favorablement avec le « relamping » progressif en LED.

Un autre gisement d’économies, plus important encore, existe au niveau des pompes de circulation (presque 100 pompes à la piscine). Il faudra envisager, à chaque changement de circulateur, de privilégier les pompes « très haute performance ».

Bois du Château :

- Avenir de la piscine…

N’hésitez pas à compléter et/ou préciser ce compte rendu si nécessaire.

Bien Cordialement

Jean-Guy BENGLOAN
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