Projet de rapport en BM

Lorient à la tête d’un projet européen de remunicipalisation de l’énergie.

Problématique

L'UE s'est fixé des objectifs ambitieux de réduction des émissions de carbone par le biais de la transition énergétique.  Cependant, le modèle axé sur le marché des 20 dernières années n'a pas produit les avantages escomptés, et les dirigeants locaux (par exemple, les municipalités) sont de plus en plus considérés comme des acteurs clés, à même de permettre la réussite effective de la transition énergétique. 

Cependant, ils sont confrontés à des problèmes pratiques pour agir efficacement : structures organisationnelles, capacités d’investissement, capacités techniques, gouvernance. Il y a un manque patent d’outils adaptés à la prise en main de la transition énergétique par les autorités locales, en France et en Europe.

Energy Cities, réseau dont la ville de Lorient est membre, a publié en 2017 une étude intitulée « La réappropriation locale de l’énergie en Europe – une étude exploratoire des initiatives publiques locales en Allemagne, France et au Royaume Uni » (téléchargeable ici : http://www.energy-cities.eu/IMG/pdf/local_energy_ownership_study-energycities-fr.pdf ). 

En introduction de ce document, Hermann Scheer, député allemand et fondateur de l’Agence Internationale des Energies Renouvelables , indique que « le renversement de la dynamique de privatisation des entreprises communales, le retour à une gestion publique et locale des réseaux énergétiques et la création de nouvelles entreprises communales de l’énergie sont des conditions essentielles pour une accélération de la transition énergétique » 

La ville de Lorient, qui porte un projet de création de Société Publique Locale Bois Energie Renouvelables s’inscrit totalement dans cette dynamique européenne de remunicipalisation de l’énergie.

Principe du projet européen

La ville de Lorient a travaillé ces derniers mois à la structuration d’un projet européen dans le cadre du 4ème appel à projet du programme Interreg Europe. Interreg permet de financer à 85% toutes les dépenses (essentiellement du fonctionnement, y compris les rémunérations des agents sur le temps de travail autour du projet).
Le nom provisoire de ce projet est « POTEnT » : Public Organisations Transform Enrgy Transition (les organisations publiques transforment la transition énergétique). 

Dirigé par la municipalité de Lorient, POTEnT trouvera et appliquera des modèles de meilleures pratiques de différentes régions européennes. 

Les partenaires du projet développeront chacun une entreprise municipale de services publics participant à la transition énergétique, en coopération avec les citoyens locaux. Pour la ville de Lorient, il s’agit de la Société Publique Locale Bois Energie Renouvelable.
Ce projet permettra ainsi de financer une partie des dépenses liées au temps de travail autour de la mise en œuvre et  de la définition des orientations stratégiques de la Société Publique Locale Bois Energie Renouvelable. Ce projet permettra aussi à la ville de Lorient de s’inspirer des meilleures pratiques de différents partenaires européens et de financer de l’expertise juridique.
Le projet aura les caractéristiques suivantes

-
Un petit consortium d'autorités municipales ou provinciales fortement engagées dans la transition énergétique et ayant le même objectif spécifique que la ville de Lorient. 

-
Il se concentrera sur un petit nombre de thèmes prédéfinis qui sont assez spécifiques, et se concentrera sur le développement d'une solution POTEnT dans chaque zone partenaire.

-
Il suivra un plan de travail à « étapes logiques », abordant les thèmes collectivement et intensément à chaque étape, tirant des conclusions et élaborant des plans pour l'étape suivante.  Le travail en commun de très haute intensité comprendra : des examens approfondis par les pairs, une enquête sur les meilleures pratiques, des master classes, des visites d'étude, le développement conjoint d'outils communs, des programmes de formation.

-
Chaque partenaire du projet aura un « groupe local de parties prenantes », c'est-à-dire un consortium de toutes les organisations concernées qui mettront en œuvre l'amélioration de la politique. 

Le résultat sera une solution ambitieuse de transition énergétique dans chaque zone partenaire, qui sera mise en œuvre par l'autorité publique appropriée. Pour la ville de oorient, il s’agit du développement de la SPL.
Les thèmes qui seront traités par les différents partenaires du projet sont les suivants  

1. Thème 1 : Acquérir des compétences
a.  Renforcer l'expertise juridique et économique des autorités locales afin d'atténuer les risques. ( financements européens pour les expertises juridiques engagées dans le cadre du développement de la SPL
b.  Développer les compétences opérationnelles des collectivités locales ( financements européens pour le temps de formation des agents de la ville travaillant pour la SPL
2. Thème 2 : Financer et développer les projets locaux 

a.  Positionner les entreprises publiques locales comme moteurs de l'économie locale.

b.  Adopter des modèles d'affaires qui résistent à la concurrence commerciale. ( financements européens pour les mises en œuvre de plans d’affaire (temps de travail et expertise externe)
3. Thème 3 : Renforcer le lien avec les citoyens (( financements européens sur le temps de travail et l’expertise externe)
a.  Gouvernance participative basée sur la coproduction de solutions.

b.  Participation par le biais d'investissements dans des projets

c.  Participation par le biais d'investissements dans des sociétés publiques

4. Thème 4 : Tirer parti des synergies avec d'autres acteurs du marché 

a. Économies d'échelle

b.  Partage d'expérience

c.  Construire des structures juridiques appropriées ( financements européens pour des études juridiques
Aide concrète du projet pour Lorient

L’aide que pourra concrètement apporter ce projet européen pourra être par exemple :

· Temps de travail sur la gouvernance de la SPL : temps d’organisation des différentes instances

· Etudes juridiques pour la contractualisation entre la SPL et ses membres

· Etudes et temps de travail dans le cadre de projet de structuration de la filière bois locale

· Etudes et temps de travail dans le cadre de projets de participation citoyenne dans les actions de la SPL 

· Temps de travail et études pour le développement de modèles d’affaires

· Formations des agents de la ville de Lorient 

· Autres actions, à définir dans le cadre du projet

Les partenaires envisagés
Interreg demande que les partenaires d’un projet proviennent des 4 zones géographiques définies par le programme, Nord (N), Ouest, (W), Sud(S) et Est(E)

A ce jour 8 villes ou organisations territoriales ont manifesté leur fort intérêt pour le projet et souhaitent participer au projet dans l’optique de développer des organisations locales œuvrant pour la transition énergétique.
Pampelune (Espagne) (S) a l’intention de créer fin 2018 une organisation de type SPL dans le domaine de la transition énergétique.

Parme (Italie) (S) possède une partie du capital du distributeur local d’énergie et souhaite être en mesure d’orienter les actions de ce distributeur au service de la transition énergétique.

L’agence Locale de l’Energie du Sud Ouest de la Suède (N) souhaite orienter les compagnies publiques locales déjà existantes vers plus de participation citoyenne et le développement de l’énergie solaire (le bois énergie est déjà fortement développé).

La ville de Tartu (Estonie) (N) cherche à développer l’équivalent d’une société publique locale œuvrant à la rénovation thermique des bâtiments.

Milton Keynes (Royaume Uni) (W) possède une compagnie municipale « accélératrice » de transition énergétique.

Ostrava (République Tchèque) ( E) souhaite amorcer un virage dans la transition énergétique : c’est une ville historiquement très liée au charbon

La Stadwerke d’Etlingen (Allemagne) (N) est une entreprise municipale en réseau avec de nombreux secteurs d'activité : électricité, gaz naturel, eau, chaleur, énergie solaire, … Le modèle des Stadwerke Allemands, dont s’inspire très modestement la SPL, est une réelle opportunité de développement.
L’Université ERASMUS est une université dite « de recherche » située à Rotterdam aux Pays-Bas. Elle offre des programmes d'enseignement supérieur du premier au troisième cycle (doctorats) et des programmes de recherche. Elle compte sept facultés, environ 20 000 étudiants et 2 900 salariés. Elle dispose notamment d’un cursus en économie et sera à ce titre associée à l’aide à la réalisation de modèles d’affaires.
Le programme INTERREG EUROPE 

Le programme IE finance des projets de coopération interrégionale.  Il s'agit généralement de 7 à 10 partenaires de différents États membres, qui s'occupent de l'un des objectifs thématiques du FEDER. 

Les projets durent habituellement  3 ans d'activité + 2 ans de suivi d'impact. Pour le 4ème appel à projet, le temps de suivi d’impact a été ramené à 1 an. Chaque partenaire de projet doit « améliorer un instrument politique » (>50% d'entre eux doivent être des instruments de politique des Fonds structurels de l'UE). 
Un travail a été mené avec la Région Bretagne, qui apporte son soutien au projet POTEnT, car il poursuit les objectifs de la région de diminuer les émissions de gaz à effet de serre et d’augmenter la production d’énergie renouvelable.

Le budget type d'un partenaire sera de 250 000 euros, en fonction des frais de personnel (qui s'élèveront en moyenne à 60 %). 
Les organisations éligibles sont les suivantes : organismes publics (cofinancés à 85%) et à but non lucratif (@75%) des 28 États membres de l'UE + Norvège + Suisse 

Ainsi, si le projet est approuvé, Lorient bénéficiera d’environ 200 000e de subventions européennes pour développer la SPL Bois Energie Renouvelable.

Calendrier envisagé du projet
été 2018 : dépôt du projet

Entre janvier et mars 2019 : annonce de l’accord (ou non) d’INTERREG pour le financement du projet.

Avril-Juillet 2019 : lancement du projet. Identification pour chaque partenaire des meilleures bonnes pratiques locales. 
Août 2019-janvier 2020 : Organisation d’un « événements thématiques » (par l’université ERASMUS) qui évoquera chacun des 4 thèmes du projet  : tous les partenaires + les partenaires locaux et les experts concernés sont présents ; examen collégial et présentation des bonnes pratiques. 
Février-novembre 2020 : Chaque partenaire de projet peut entreprendre deux visites d'étude approfondies
Entre fin 2019 et fin 2020, tous les partenaires réalisent des études locales de création ou de développement de leurs organisations de transition énergétique.

Décembre 2020-juin 2021 Actions de renforcement des capacités et programmes de formation sur des sujets clés identifiés par les partenaires.

Juillet 2020-mars 2022 : Les partenaires de projet préparent leurs plans d'action régionaux : travail avec les intervenants régionaux, possibilité pour chaque partenaire du projet d'organiser un atelier  régional sur l'importation des meilleures pratiques et/ou des ateliers thématiques, et/ou un événement unique pour tous les partenaires et tous les thèmes.

Mars 2022- mars 2023 : Suivi de l'impact (défini par le programme)

