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Note à l’attention de Pascal Lumeau

Objet : Propositions pour l’organisation de la SPL
----------------------------------------------------------------
La SPL, créée en décembre 2018, doit se doter d’un organigramme afin de devenir opérationnelle.
1. Un organigramme en adéquation avec les missions de la SPL
La SPL a pour principal objet la réalisation et l’exploitation de réseaux de chaleur bois dans une optique de développement de la filière bois locale. Elle peut également être amenée à travailler sur de l’approvisionnement par énergie solaire, thermique ou photovoltaïque, en lien ou non avec des réseaux de chaleur.
L’organigramme proposé reprend ainsi les principaux secteurs d’activité qui définiront l’activité de la SPL dans les années futures :

· Approvisionnement énergétique et filière bois : il s’agit du travail de gestion amont de la filière bois, de mise en œuvre de chantiers de broyage et du stockage de ce combustible, mais également du développement pérenne de la filière (plantations) et de l’acquisition de bois déchiqueté auprès d’acteurs du territoire travaillant dans les principes du développement durable (SCIC notamment). La vision « approvisionnement » est étendue à la recherche de gisements solaires (PV et thermique) et au travail amont sur les projets permettant d’utiliser au mieux cette ressource.

· Exploitation : il s’agit de faire fonctionner des réseaux de chaleur au bois, en réalisant les opérations d’approvisionnement en combustible, de maintenance préventive et curative.

· Etudes : il s’agit d’articuler avec l’organisation des chantiers les études amont permettant de dimensionner les futurs projets. Ces études peuvent être réalisées par les EPCI dont dépendent les actionnaires, au titre du Conseil en Energie Partagée notamment, ou bien être faites en régie, ou, éventuellement, confiées à des bureaux d’études pour certains compléments d’informations spécifiques préalablement au lancement des études de maîtrise d’œuvre. 

· Travaux : il s’agit de la mise en œuvre des procédures de réalisation de travaux : sélection de maîtrise d’œuvre, suivi des études de maîtrise d’œuvre, suivi des chantiers.
· Secrétariat, comptabilité et informatique.

· Projets spécifiques actionnaires : il peut s’agir de mise à disposition pour des projets spécifiques portés par des actionnaires (recherche et développement, projets européens, etc.) pour lesquels la mise à disposition d’agents à la SPL peut s’avérer intéressante d’un point de vue organisationnel ou financier. 

2. Disposer des compétences nécessaires à la montée en puissance de la SPL Bois Energie Renouvelable

La ville de Lorient met à disposition 9 agents permettant de faire fonctionner la SPL. Ces agents sont mis à disposition de 8 à 30% de leur temps de travail. 
Les agents disposent des compétences leur permettant de prendre en charge les responsabilités afférentes aux différents secteurs de la SPL. Il est à signaler que la place d’une partie de ces agents dans l’organigramme, en position de responsable de secteurs, constitue une évolution de leurs responsabilités par rapport à leur positionnement actuel au sein de la ville de Lorient.
Cet organigramme a bien évidemment vocation à intégrer d’autres agents, notamment mis à disposition par des collectivités actionnaires, dans le contexte de la montée en puissance de la SPL BER. 

La SPL étant en phase de démarrage, la consommation effective du temps de travail des agents mis à disposition, ainsi que l’étendue concrète des nouvelles responsabilités qu’ils auront à exercer dans la société, sont encore méconnues. Le Comité de Suivi et d’Engagement réalisera un bilan des consommations de temps des agents et des conditions dans lesquelles ils effectuent leurs missions pour la SPL.
La SPL rémunèrera les astreintes, heures supplémentaires et sujétions particulière liées au travail des agents pour cette structure. 

Un bilan sera réalisé au Conseil d’Administration de juillet 2020 afin:

· de dimensionner les temps de travail ajustés au regard des projets que mènera la SPL

· de proposer des aménagements de l’organigramme

· le cas échéant, de débattre d’éventuelles indemnisations relative à l’exercice de fonctions ou de responsabilités spécifiques en lien avec les évolutions de postes et de responsabilités (Décret n° 2007-1542 du 26 octobre 2007 relatif à la mise à disposition)
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Responsable travaux


Gaëlle CAILLET


MàD SPL 18%





Responsable Etudes


Yannick Le Loup


MàD SPL 20% (15%)





Responsable Approvisionnement énergétique et filière bois


François CORRE


MàD SPL 25%





Responsable Exploitation 


JG BENGLOAN


MàD SPL 30%





Chargé de suivi de chantier


M. DONNART


MàD SPL 7%
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